

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 160 K, félfévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen”

Szemle.

A magyar embernek van egy nagy-szerű — már nem irodalmi nyelven prolongált — közmondása, amely azokra szól, akik minden második szavuknál már önmagukról beszélnek és sohasem becsmérőleg, hanem agyba-főbe dicsérik önmagukat. Erre szokta mondani, ha szembemondani nem meri, akkor csak így gondolja, hogy: „az öndicséret büdös”. Ha megállsz egy zsidóval beszélni, már a másik percben dicséri, magasztalja önmagát és fajtáját s örül, ha az önmagáról forgalomba hozott frázisokat vakon elfogadjuk, mert nála a a szemfényvesztés és vakítás a megélhetés egyik legfőbb eszköze. Szeretik híresztelni önmagukról, hogy zsidó nélkül nincs kereskedelem. Pedig ez óriási tévedés! Volt nekünk kereskedelmünk zsidó nélkül is, csak-hogy tisztességes, volna nekünk kereskedelmünk ma is, csak nem olyan, mely a szédélgsnek és piszkos konkurrenciának minden képzelhető fajtát állandóan mozgásban tartja. Sehol a világon annyi fizetés-képtelenség és bukás nem fordult elő, mint ott, ahol zsidók ragadták kezükbe a kereskedelmet s náluk az olyan sáfár dicséret tárgya, aki úgy csinálja ezen üzelmeket, hogy az gazdagon jövedelmez, azzal nem törődve természetesen, hogy ami nekik igaz-talanul jövedelmez, az másokat alávaló módon megkárosít. A-fizetése képtelenség mindig kiegyezéssel végződik, ami a beszerzési áraknak 30—50% elengedését vonja maga után. A bukás után az üzlet a feleség, gyermek, vagy valamelyik rokon neve alatt megy tovább s két-három bukás az üzletet rendszeren virágzóvá teszi. Árveréseken, vég-eladásokon mindenütt ott rajzik a zsidó hiénák tömege s az innen kikerült cikkeket friss üzletek kirakataiban jelennek meg s ily módon a jóhiszemű vevő drága pénzért vesz rendszeren ócska rongyokat.

Igy fest az a „hires” kereskedelem, amiért a zsidó felmagasztalja önmagát, sőt vele együtt zengedez himnuszt egyik-másik ostoba keresztény is, pedig ha egy kissé megpiszkálják ezt a nagy és hős öndicséretet, akkor látjuk, hogy nagyon is nagy szaga van.

„Csönka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — mennyország!”

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Örfi képviselő nyilatkozata a politikai helyzetéről.

Budapest, jan. 12.

(M. T. I.) Örfi Imre nemzetgyűlési képviselő a következőképp nyilatkozott munkalársunk előtt: A politikai helyzet a hét végén, vagy a következő hét elején feltétlenül tisztázódik, mert azok a kereszténypárti politikusok is, akik a külön pártban való tömörülés gondolatával foglalkoznak, nem idegenkednek a kisgazdapárttal való egyesülés gondolatától sem, Bethlen István gróf irányítása mellett, mely természetesen csak úgy lehetséges, ha a kereszténypártnak eme tagjai nem ragaszkodnak bizonyos szabályokhoz. Kiknek szerepe a legutóbbi időben legalább is kétésszínben tűnt fel, ezeknek a képviselőkné a száma huszra tehető, kik-bez még valószínű tizenöt disszidens is csatlakozik. Ezeknek az egyesülésre hajló képviselőkné száma feltétlenül kormányzó-képessé teszi a kisgazdapártot. Ami a Ház feloszlását illeti, ha a dolgok így haladnak, mint most, akkor a közeljövőben bekövetkezik.

A cannesi tárgyalások.

Bécs, jan. 12.

(M. T. I. Magánjelentés.) A Neues Wiener Tagblatt párisi jelentése szerint a tegnapi minisztertanácsról, melyet az Eliseipalotában Millerand elnöke alatt tartottak, a lapok több érdekes részletet közölnek. A pénzügyminiszter, aki Canneből visszaérkezett Párisba, részletesen ismertette a tárgyalások állását. Beszédét nagy nyugtalansággal fogadták és jelentése kinos benyomást gyakorolt. A Liberté szerint a cannei tárgyalások tekintetében a következő alapvető pontokban állapodtak meg:

1. Nem szabad hozzájárulni a német adósságok összegének semmiféle leszállításához.
2. Nem szabad lemondani a Rajna balpartjának megszállásáról.
3. Nem lehet érinteni Franciaországnak azt a jogát, hogy szükség esetén katonai és gazdasági rendszabályokkal lépjen fel Németország ellen.

Egy tanonc felvétetik.

Bővebbet:

HORVÁTH ELEK malomtulajdonosnál Pápa.

Üzen az ifjúság!

Vigyázatok keresztény magyarok!

Az elmúlt napokban a képviselőházban megejtett szavazáskor humoros kifakadásokat hozott felszínre gróf Migazzy-Ambrózy távolléte. Im e képviselő, népnek atyja, kezében ezek bizalma, csak arra használja fel képviselőségét, hogy mint cégért, névjegyére nyomhassa. Becsapja azokat, kik bizalmukat helyezik bele, kötelességet vállal el, mikor tudja jól, hogy ezt megtenni nem fogja.

Igen, ez úr és még sok társa úgy él vissza a bizalommal, hogy ígér, mit ember ígérhet, de megválasztva, kötelességtudást nem ismerve, dolgozni nem akarva, élődíje lesz nemzetének.

Hányan és hányan vannak honatyáink között, kik azzal gondolják hazájukat szolgálni, hogy mint egy és más párt mamelukjai szavazzanak és ha a szükség úgy hozza magával, olyan lármát csinálnak, hogy egész Nyugat meghallja.

Még gyermekkoromban véssődött belém anyám mondása, mikor nagyjainkról mesélt: „nagy idők nagy embereket teremtenek” mondá. Nagy időköt élünk, de hol vannak nagyjaink, nem látjuk őket, elfoglalják helyüket a stréberek és tehetségtelenek hada.

Közel állunk ahhoz, hogy ismét a nemzet akarata lásson napvilágot. Nyisuk ki szemünket, nézzük meg jól azt az embert, kit bizalmunkkal illetünk; ne azzal törődjünk, hogy mit ígér, de nézzük, mit tett és azt vizsgáljuk, mit várhatunk tőle.

Nem a gúnya teszi az embert; ki ne hallott volna olyan grófról, ki gatyában földet ígér a népnek, a gatyából pantalló lesz, a csizmából lakkcipő, a földtől pedig felkophatik az állad.

Ember kell a gátra és nem lumpok és léhűtők hada, elveiket nem ingűkkel levétők, nem renegátok, tudásukat csak kártyában kimerítő, sem megalázkodó szolgasereg. Emberek, kik jövőbe látva, a jelennek dolgoznak és nem a zseb-megtöltés problémájának élnek.

Vigyázz magyar föld népe, nehogy orrodnál, fogva vezessenek azok, kik vállaitokra felkapaszkodván, elrugnak maguktól, szerezhetél tapasztalatokat, nincs messze a választás, kezeden egy nemzet sorsa, Magyarország jövője, jól vigyázz, ezt üzeni a magyar jövő, a magyar keresztény ifjúság!

Schramek Gyula.

Sertés kivitel.

600 waggon sertést visznek ki legközelebb.

A sertésárak csökkenése szinte katasztrofális volt — az utóbbi időben — a gazdákra különösen, akik ebben az időszakban szokták piacra hozni a sok fáradtsággal kihizlalt 1—2 darab sertésüket.

Most az árak egy kissé emelkednek, ami megnyugvás a gazdáinkra, mert bizony azon a ponton állunk, hogy későbbiek voltak levágni a saját használatukra, semhogy elpotyázzák kihizlalt sertéseiket.

Allandóan sürgették és sürgettük mi is a földművelésügyi kormányzatot, hogy adjon kiviteli engedélyt, mert Ausztriában magyar pénzre átszámítva is legalább 85—90 koronát lehet kapni az élő sertés kilójáért.

Mayer János, földművelésügyi miniszter felismerte a bajt, amely ebből úgy a termelőkre, mint a fogyasztókra háramlik, felszabadította a vámokat és megengedte a hízott sertések kivitelét. Sőt egy igen helyes, okos, bölcs intézkedésével megoldotta rendelkezését, amennyiben nem úgy tett, mint „*bölcs eldóje*”, hogy egyeseknek (legtöbbször zsidó cégeknek) adott kiszállításra engedélyt, hogy ebből „*panamázzanak*” és a „*vömuraimék*” felhizzanak a keresztény magyar földműves fáradtságának gyümölcsén, hanem *állami számlára vásároltatja össze a sertéseket.*

Az állam pedig, miután ő is magasabb összeget kap a külföldön a sertésekért, tehát ő is többet fizet a gazdának és pedig olyan arányban, mint ő is eladhatja a külföldi piacon. Ma tehát az a helyzet, hogyha egy gazdának van nagyobb mennyiségű eladó sertése, az beír a földművelésügyi miniszteriumba, amely azután kiküldi emberét a vétel lebonyolítására. De jól jár az a kiscgazda is, akinek csak egy darab sertése van, mert az állam drágábban veszi és így a kiskereskedőknek is követni kell az árakat.

A láncosoknak ezzel bementék a fuccsot. A disznósíberék rághatják a körmüket. Ezen a módon kell a zsidóság kapzsiságát, falánkságát megfékezni.

„Keresztény Kiscgazda és Földműves Szövetségünk” is ezt a célt tűzte maga elé, hogy a külföldi magasabb árakban első sorban azokat kell részesíteni, akik termelték azt a gazdasági terményt, nem pedig a haszontalan, léhűtő kupecsek tegeyék el más becsületes ember munkájának roskadásig megszolgált gyümölcsét. Két évvel ezelőtt a tervünkért gúnyoltak, kinevettek, kivihetetlennek tartották és ime, most a magas kormány mégis csak az általunk hirdetett elvek szerint kezeli a kivitel és lehetségesnek, kivihetőnek tartják, amit két évvel ezelőtt a mi részünkről örületek tartottak. *Megnyugvás ez nekünk és örülünk, hogy így van.*

Most egyelőre 600 waggon sertés kivitelét engedélyezték.

Téglágető bérbeadása.

A **nemesgulácsi** közbirtokosság hat egymás után következő évre bérbe adja a tulajdonát képező

téglágetőt.

Évi bér 10 métermázsza buza ára. Szeptemberi buza árát véve alapul.

A bérlő a bérletet azonnal elfoglalhatja. *Pályázatok Kálmán István közb. elnök Nemesgulács címre küldendők.*

Pályázati határidő 1922. évi január hó 21.

Világosságot!

Borzasztó tévedés a szociáldemokráciában.

A társadalom, nagytömegek, a falu népe sem tudja mit csinál? Nem világosították fel a közvéleményt.

Szociáldemokrata szakszervezetek!

Évekkel előbb egész társadalmunk jóhiszeműen, de borzasztóan tévedett a szociáldemokráciában. A többség azt hitte, hogy:

a szociáldemokrácia becsületes megélhetést, több kenyeret, jobb közigazgatást és egy boldogabb korszakot hoz!

És a becsületes megélhetés helyett hozott: bizonytalanságot; több kenyer helyett cédula-rendszert, éhezést, koplalást; jobb közigazgatás helyett a hivatalokba, közigazgatásba, igazságszolgáltatásba, vezető helyekre szakképzettség nélküli — az *Istent, hazát, erkölcsöt nem ismerő* — vagyontalan törtetőket, akiknek nem volt veszteni valójuk, hanem másokéra utaztak!!

... És hozott a szociáldemokrácia boldogabb korszak helyett: általános felfordulást, elégedetlenséget, zűrzavart, a *tekintélyek lerombolását.* A vagyonokat lerombolni igyekeztek csak azért, hogy mindenki proletár legyen, a tekintélyt lesúlyesztették, hogy mindenki „*elvtárs*” legyen és senki ne függjön; felettes helyett egyenlő elvtárs, a nyomorúság ezen általánosságában! Egyenlő, végnélküli elégedetlenségében, a társadalmi osztálykeretek lerombolásában felépíteni a szegények, a proletárok társadalmát.

... És ők ezt nevezték kommunista társadalomnak!!

Megállapítható: a társadalom, a tömeg nem tudja mit csinál?? Nem ismerte a **szociáldemokrácia igazi célját!!**

A közvélemény nem volt felvilágosítva.

Igenis: a közvélemény jóhiszemű része azt gondolta, hogy a szociáldemokrácia az emberi jogok megbecsülését, tekintélyt, személy- és vagyonbiztonságot hoz. A közvélemény azt hitte, hogy a szociáldemokrácia megadja a lehetőséget az emberi szorgalom és tehetség érvényesülésének s végül erős volt a közhiedelem; hogy:

a szociáldemokrácia megmenti hazánk területi integritását, hiszen a diktatúra kiküldtása sok helyütt

tudatosan, vagy öntudatlanul megtevesztő sovinszta káriságok mellett történt.

*

És súlyosan tévedett a közvélemény a szociáldemokrata szakszervezetekben is.

A jóhiszemű közönség azt hitte, hogy:

a szakszervezetek olgamsi erkölcsnemesítő, tanító, nevelő és szakkérdéseket oktató önképzőkörítélek!

És azt hittük, hogy: a szakszervezetekben tényleg nevelnek, nemesítik a kedélyt, becsület-tudásra, *szolgálatkészségre, szorgalomra*, jóra, nemesre tanítanak és főleg a *szakmába vágó kérdéseket* ismertetik, a szakmának *becsületes tudására* oktatnak! És valóban ellentétes volt a valóság.

Ugyanis a szakszervezetekben *állandóan izgatták, lázították, kenyér- és munkaadójával szemben elégedetlenségre, követelőzésre tanították a cselédet, a munkást.*

Ezt tehát tévedés szakszervezetnek nevezni, hiszen a név és valóság két egymást kizáró dolog!!

Ez a békétlenséget, engedetlenséget, a munkás gondolkodását, lelkületét *állandóan izgató* egyesület s mint ilyen káros és szükségtelen.

Azonban igenis szükség volna *valóságos érzést, becsületességet, munkásszorgalmat, megnyugvást és szakkérdéseket oktató, nevelő ifjúsági egyesületekre és szakmabeli céhegyesületekre, ifjúsági önképzőkörökre, tanonc- és legényegyesületekre.*

Hegedűs Árpád.

Kétségbeejtő nyomor.

Dr. Tenzlinger polgármester akciója a nyomor enyhítésére.

A tél vad, környeteien kegyetlensége kétségbeejtően szánalmas sorsba taszított sokakat, igen sokakat, akiknek érdekében Pápa város polgármestere, most azokhoz fordul alábbi kérelmével, akinek a sors nem bánt oly kegyetlen mostohán.

De beszéljen az a zöldszíni plakát, amelyet beküldtek hozzánk:

Pápa r. t. város polgármesterétől.

Kérelem!

A rendkívüli idők folytán egyre emelkedő drágaság és súlyos megélhetési viszonyok folytán a város szegényebb lakossága oly nehéz helyzetbe jutott, hogy nem képes családjáról és gyermekeiről gondoskodni.

A rokkantak, a hadiözvegyek, az árvagyermek és általában a kereset nélkül álló munkaképtelen szegények sorsáról teljesen gondoskodni sem az állam, sem a város nehéz pénzügyi helyzeténél fogva nem tud.

A társadalomnak, a tehetősebb polgároknak kell a segítés eszközeit rendelkezésre bocsájtani, hogy szűkölködő testvéreinket, a háború áldozatait az éhségtől, a betegségtől, a legsúlyosabb nyomortól megóvhassuk.

Ennek megiszivlése indít arra engem, hogy mint a tavalyi évben, ezuttal is, figyelembe véve a még súlyosbodott viszonyokat,

jótekonysági akciót

indítsak, hogy városom szegényeit és a háború áldozatait legalább a legnélkülözhetetlenebb életszükségleti cikkekkal némileg elláthassam.

Az ő nevükben emelem fel tehát kérem szavamat s fordulok a város minden tehetősebb polgárához, hogy nemes szívétől vezéreltetve, támogassa ezen akciót és vegye védelmébe városunk nélkülözhető lakosságát.

Hogy a segélyezést, melyet a jótekonysági egyesületek közös bizottságának támogatásával fogok eszközölni, mielőbb megkezdhessem, kérem a nagyérdemű közönséget, hogy adományait (természetbeni cikkeket, készpénzt) mielőbb sziveskedjék dr. Hermann László városi aljegyzőhöz (városháza I. emelet, jegyzői iroda) eljuttatni.

Kétszer ad, aki gyorsan ad!

Enyhítsük a tél nyomorát!

Mentsük meg nyomorgó testvéreinket!

Pápa, 1921. évi december hó 24-én.

Hazafias üdvözlettel:

Dr. Tenzlinger József s. k. polgármester.

Egy gazdálkodásra kiválóan alkalmas, jókarban levő

ház

szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál: *Horváth Józsefnél* nyerhető Györszentmártonban.

LEGÚJABB.

Nemzetgyűlés.

Budapest, jan. 12.

A nemzetgyűlés mai ülését 11-kor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. A kisdzappárt a megérkező Tomcsányi hangos-eljenzéssel fogadja. Az elnök bemutatja a múlt ülésről távolmaradt képviselők névjegyzékét és bejelenti, hogy Perlaki György és Musti István nemzetgyűlési képviselők a véglegesen igazolt képviselők névjegyzékébe felvették. Ezután következik az indemnitás sürgősségének kimondása. Macki Emil kéri a tanácskozási képesség megállapítását és miután a Ház nem tanácskozási képes, az elnök 5 percre szünetel rendel el. Szünet után a Ház kimondja az indemnitásról szóló törvényjavaslat sürgősségét. Az elnök bejelenti, hogy Szabó nemzetgyűlési képviselőnek a Ganz-gyári munkások ügyében bejelentett sürgős interpellációjára adott engedélyt, melyre a napirend után térnek át. Napirend előtt Vass József kultuszminiszter a kormány nevében a soproni népszavazás eredményének törvénybe iktatásáról szóló törvényjavaslatot terjeszti elő. Meskó Zoltán személyes megtámadtatás címén kér szót. A múlt gyűlésen Kovács J. István képviselő beszéde közben Rupert képviselő olyanképpen állította be őt, hogy ő a zsidóság részéről anyagi támogatásban részesülne. Ez ellen a kijelentés ellen határozottan tiltakozik és visszautasítja. Az indemnitási vita első szónoka Hornyánszky Zoltán: Az ellenzéknek emines dolga, hogy kritikát gyakoroljon, a kormánynak pedig kötelessége, hogy megadja a módot az ellenzéknek az objektív kritika gyakorlására.

(Az ülés lapzártakor még tart.)

HIREK.

— **József királyi herceg megjutalmazta egy vitéz katonáját.** Ha minden évszak legszebben nyíló virágot koszoruba köthetnénk, ha bábererdőket varázsolhatnánk elő, hogy azokat hódolatjel tisztelettel nyujtsuk át a nagy nádor okokája, József királyi herceg öfenségének, az mind kevés volna azért a sok-sok jótékonyaságért, melyet nap-nap után gyakorol. Szerető szívvel, atyai jóságával mindenütt ott van, ahol a nyomor kiált, segítségre siet, ahol arra szükség van, hogy gyámolítson, hogy vigasztaljon. Rég elcsendesült már a háborús zaj, de a rettenetes veszteségek okozta könnyek még most sem száradtak fel, mindenki segítségért esd! Ha valamikor szüksége volt a mi szegény hazánknak áldozatkész férfiakra, a mostani időkben van, amidőn még fáj az emlékezés, amidőn még érezzük a véres ködfátyolba burkolt háborús esztendőket reitendő súlyát, midőn itt állunk becsületességünk, hősiességünk jutalmául összeroncsolt lélekkel, akkor ott látjuk Őt, a nagy jöltevőt, a mi Főhercegünket!! Egyik napon földhöz juttatja volt katonáit, a másik napon a tűzkárok által segítségére siet, a következő napon egyik legvitézebb volt katonáját részesíti nagyobb jutalomban. De beszéljenek helyettünk a következő sorok: „A hadügyminiszterium arról értesítette Debreczen város polgármesterét, hogy Botos András debreczeni szerelőt, aki József főherceg tábornagy hadtestében a világháború

alatt az egyik legvitézebb katona volt, a főherceg Mária Terézia rendjele után járó illetményeiből ajándék gyanánt nagyobb jutalomban részesítette. A jutalomdíjat az állampénztár folyósítja Botos Andrásnak”.

— **Dragovits István ugodi plébános.** A pápai állami tanítóképző közszeretnek Örvendő hittanára, mint örömmel értesülünk, elnyerte az ugodi plébániát s új állását február elején veszi át. Amidőn a nagytehetségű és kiváló szorgalmu fiatal pap távozik körünkből — aki úgy tanártársai, mint ismerősei körében maradandó nevet, őszinte tiszteletet vívott ki magának — nem mulasztathatjuk el, hogy működése új terepén is legjobb szerencsekívánatainkkal, halmozzuk el, s hogy azok a nemes eszmék, amelyeknek hivatott képviselője, leendő hívei körében is termékeny talajra találjanak, s neveljen a hazának s egyházának hasznos polgárokat, úgy az ő, mint a mi nagy örömrünkre.

Rubinek Gyula

A magyar közéletnek és a politikai világnak egyik kimagasló alakja hunyta le örökre szemét. Rubinek Gyula, az Országigazgatója, a kisdzappárt egyik megalapítója, földmivélsügyi, majd kereskedelemügyi miniszter, vasárnap délelőtt hosszú szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 10-én, országos részvét mellett ment végbe Budapesten, a Köztelek palotájából. Végtesztességén megjelent a magyar politikai és társadalmi élet számos kiválósága. Rubinek Gyulát a főváros által adományozott díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra.

— **Közgyűlés.** A pápai Kaszinó folyó hó 29-én (vasárnap) délután 3 órakor tartja rendes évi közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgy: Tisztújítás és az évi költségvetés megállapítása.

— **Felhívás!** A Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szövetsége egy pápai fősoport felállítását kezdeményezte. Minthogy ezen fősoport-megalakításnak csupán akkor van értelme, ha a nyugdíjas katonatisztek (tényleges és nem tényleges állományu, tartalékos, szkv. és népfelkelő tisztek), tisztifővezérek és árva minél számosabban csatlakoznak mozgalmunkhoz, felkérünk az összes érdekeltek, hogy csatlakozási szándékukat 1922. január 20-ig az alábbi címre jelentsék be: Alexay István nyugállományu hadnagy Pápa, Anna-tér 13. szám.

— **Betöltik a városnál üresedésben levő állásokat.** Városunk polgármestere tudtára adja mindazoknak, akiket illet, hogy Pápa r. t. városnál üresedésben levő állások elnyerése iránti kérvények f. évi január hó 28-ának déli 12 óráig adhatók be a városházán. A kifutott időn túl érkező kérvények nem lesznek figyelembe véve.

— **Hirtelen halál.** Mely részvételt vetünk a megdöbbentő hírt, hogy Horváth József deveszeri könyvnyomdász és papirkereskedő jan. 2-án agyvérzés következtében hirtelen meghalt.

— **A vagyonválság megállapítása elleni fellebbezések határideje.** A pénzügyminiszterium méltányolva azokat az okokat, amelyek felidéztek azt, hogy a vagyonválság kivetése nem volt befejezhető, az adózókra való tekintettel elhatározta, hogy a törvényben előírt és a vagyonválság megállapítása elleni fellebbezések határidejét meghosszabbítja. Értesülésünk szerint arról van szó, hogy az 1921. december 31-én lejárt fellebbezési határidőt hat hónappal meghosszabbították 1922. január 30-ig, mert a pénzügyminiszter azt reméli, hogy eddig az időig befejezik a vagyonválság kivetésének munkáját.

— **Törvény a növényvédelemről.** A földmivélsügyi miniszterium illetékes osztálya a növényvédelemről törvényt dolgoz ki, amely rendelkezik a kötelező védekezésről és a növényvédelmi bizottság felállításáról. Magyarországon különösen nagy hiányt pótol majd ez a törvény, mert nagyszámu rovar és gomba, valamint a gabonaüszög milliárdos károkat okoz évente.

— **Két és fél százalék lesz a forgalmi adó.** A pénzügyminiszter terve vette, hogy az általános forgalmi adó kulcsát egy és fél százalékról két és fél százalékra felemeli. A pénzügyminiszteriumban oly tervezeten dolgoznak, mely az adóbehajtások eddigi bonyolult módját megegyeszteti.

— **Baromfi-kolera a Dunántúlon.** A Dunántúl több vármegyéjében fellépett a kolera a baromfiak között. A betegség olyan nagy pusztításokat végez, hogy száz baromfi közül egy-kettő marad meg. Különösen sok baromfi pusztul el a Dunántúl nyugoti részében.

— **A vetésekre kedvező az idő.** A mostani időjárás az őszi vetésekre igen kedvező, a föld bő nedvességet kapott és így az elkészett őszi vetéseket pótolni lehet, a kora tavasziak alá szántani lehet. Az enyhe idő fejlesztően hat a növényzetre.

— **Az influenza-járvány.** Az influenza-járvány, amely néhány héttel ezelőtt Angliában jelentkezett, Svájcban, Németországon és Ausztrián át hozzánk is elérkezett. A most fellépő eseteknek nincs oly súlyos jellegük, mint az 1919. évi járvány idején, hanem közönséges influenza-esetek fordulnak elő a szezon-szerű megbetegedéseknél nagyobb számban, de a régi megszokott tünetekkel. Többnyire a felső légzőutak megbetegedéséről van szó, amelyekhez itt-ott szabályszerű, 8—10 nap alatt teljes gyógyulással végződő tüdőgyulladás társul. Egy bécsi jelentés azonban arról számol be, hogy a legutóbbi napokban rendkívül sok spanyolnátha megbetegedés fordult elő Bécsben. Ez a jelentés is megjegyzi azonban, hogy a betegség lefolyása jóindulatú.

— **Amerika decemberben nem utasított vissza magyar állampolgárt.** Több napilap hírt adta, hogy Amerikában sok száz magyar ember vár bebocsátásra és kétszáznál többet előreláthatólag deportálni fognak. A magyar kivándorlókat és visszavándorlókat védő iroda közhírré teszi, hogy az Amerikába decemberben megérkezett valamennyi kivándorlónak engedélyezték a partraszállást.

— **Emelkedik a lovak ára.** Budapesten a loárak a múlt vásárhoz képest emelkedtek 3—4000 koronával.

— **Nagy visszaélések a vessző-és oltványokkal.** A vessző- és oltványkereskedelem terén nagy visszaélések történek, ezért a szőlőgazdák panasszal fordultak a földmivélsügyi miniszterhez. Ugyanis hangzatos hirdetésekkel félrevezetik a gazdákat és silány vesszőket szállítanak. A földmivélsügyi miniszter legközelebb szigorú intézkedést tesz ennek az újabb uszórának a letörésére.

— **Az italmérőknek iparigazolványai.** Novemberben megjelent egy rendelet, hogy az italmérők december hó 15-ig kötelesek iparigazolványt szerezni, aki ennek eleget nem tesz, attól az engedélyt megvonják. A kereskedelemügyi miniszter ezt a határidőt most kitolta folyó év július hó 30-ig.

— **Betörés.** A csóti tábor államrendőrségi szobájában levő pénztárládát ismeretlen tettesek felfeszítették és elvittek 28.937 korona magyar pénzt s 95 amerikai dollárt.

